
豊田市内に所有する森林に関するアンケート 調査結果  
1 調査の概要 

対 象 豊田森林組合 組合員（団体・共有除く）7,438 人 ※令和 5 年 7 月 14 日時点の組合員名簿による 
方 法 【配布】郵送【回収】紙またはインターネット 
期 間 令和 5 年 8 月 8 日～令和 5 年 9 月 8 日 
結 果 有効配布数 6,897 件 ※住所不明による未達 541 件 回答数 3,907 件（回答率 56.6％） 
その他 ・択一回答の設問において複数回答されているものは無効とし、集計から除外。 

・本報告において、住所を以下のとおり分類。 
山村地域…小原・旭・足助・下山・稲武 山村地域以外…藤岡・旧市内・市外 

 

２ 回答者の属性 
 

設問 1 

回答するあなたについてお答えください。 
年  齢: ３０代以下 ４０代 ５０代 ６０代 70 代以下 
住  所: 旭地区 足助地区 稲武地区 小原地区 下山地区 
      藤岡地区 その他豊田市内 豊田市外 
所有森林合計面積: 1ha 未満 １～５ha ５～10ha 10ha 超 わからない 
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図表 2 住所 
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図表 3 所有面積 
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・年齢別でみると、70 代以上が 64.9％、60 代が 25.2％であり、合計で 9 割以上を占めている。（図表１） 
・住所別でみると、山村地域が 59.7％、山村地域以外が 39.5%であり、6:4 の割合であった。（図表２） 
・所有面積でみると、5ha 以下が 36.8％、5ha 以上が 19.2％、わからないが 34.2％であった。（図表３） 
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３ 集計結果（全体・住所別・年齢別） 
 

設問２ 
あなたの所有する森林の境界について【択一回答】 

１ 全くわからない（場所をわからないを含む）  ２ 一部しかわからない 
３ 概ねわかっている  ４ 全てわかっている 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図表 5 住所別 
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・「全くわからない」「一部しかわからない」と回答した人が合計 60.8％で、約 6 割を占めている。（図表４） 
・住所別でみると、境界を把握していない割合は、山村地域以外の人が多い。（図表５） 
・年齢別でみると、境界を把握していない割合は、年代が低くなるにつれて増加している。（図表６） 
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設問３ 
所有する森林についての困りごと【複数回答】 

１ 管理が負担である    ２ 固定資産税が負担である 
３ 木材に資産価値がない  ４ 特に困っていない  ５ その他 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

図表７ 全体 
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・「木材に資産価値がない」と回答した人が 51.2％であり、最も高かった。（図表７） 
・「特に困っていない」と回答した人が 24.1％であった。（図表７） 
・「その他」には、「相続」（78 件）、「森林所在及び境界不明」（58 件）と回答する人がみられた。 
・住所別でみると、「木材に資産価値がない」と「管理が負担である」が山村地域の方が高い。（図表８） 
・年齢別でみると、「木材に資産価値がない」と感じている人の割合は 70 代以上が高く、「管理が負担であ

る」と「固定資産税が負担である」と感じている人の割合は 50 代以下が高い傾向がみられる。（図表９） 
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設問 4 
所有する森林の今後の管理について【択一回答】 

１ 自分たちで管理していく   ２ 誰かに管理を委託したい 
３ 買い手がつけば売却したい  ４ 寄付などにより処分したい  ５ その他 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

図表 10 全体 

図表 12 年齢別 
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・「自分たちで管理していく」と回答した人が 27.7％、「誰かに管理を委託したい」と回答した人が 22.3％
であり、半数が所有権を持ったまま管理したい意向がみられた。（図表 10） 

・一方で「買い手がつけば売却したい」と回答した人が 37.2％、「寄付などにより処分したい」と回答した
人が 4.3％であり、約 4 割が森林を手放したい意向がみられた。（図表 10） 

・「その他」には、「管理できない、しない」（130 件）と回答する人がみられた。 
・住所別でみると、「買い手がつけば売却したい」「寄付などにより処分したい」と回答した割合は、山村

地域以外の方が高い傾向がみられた。（図表 11） 
・年齢別でみると、「自分たちで管理していく」と回答した割合は 70 代以上が最も高かった。（図表 12） 
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設問５ 

森林組合が行う山の手入れ（有料）について、ご要望等はありますか。【複数回答】 
１ 家裏や敷地内の大きくなった危険木を伐採してほしい 
２ 所有する森林の境界を明確にしてほしい 
３ 所有する森林を定期的に見回りしてほしい 
４ 皆伐をして収益を得たい 
５ その他要望 
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・「所有する森林の境界を明確にしてほしい」と回答した人が 37.0％で最も高く、次いで「家裏や敷地内の大
きくなった危険木を伐採してほしい」と回答した人が 35.1％であった。（図表 13） 

・「その他要望」には、「間伐の推進」（54 件）、「森林管理のアドバイス」（23 件）と回答する人がみられた。 
・住所別でみると、「家裏や敷地内の大きくなった危険木を伐採してほしい」と回答した山村地域の割合は、

山村地域以外よりも 11 ポイント高い傾向にある。（図表 14） 
・年齢別でみると、「所有する森林の境界を明確にしてほしい」「家裏や敷地内の大きくなった危険木を伐採し

てほしい」と回答した人の割合は、年代が高くなるほど割合が高くなる傾向がみられる。（図表 15） 
・「所有する森林を定期的に見回りしてほしい」「皆伐して収益を得たい」と回答した人の割合は、年代が低く

なるほど割合が高くなる傾向がみられる。（図表 15） 
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設問 6 その他、ご意見等ございましたらご自由にお書きください。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図表 16 
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・「危険木伐採への補助」を要望する意見が 88 件であり最も高かった。（図表 16） 
・次いで、「路網の開設、整備」が 72 件、「森林の買い取り・寄付」65 件であった。（図表 16） 
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